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Týždeň od 21. do 27. septembra 2008

Prorok Izaiáš –  
„tu som, pošli mňa“ 
Texty na tento týždeň

3 Moj 16,30; 17,11; Iz 6,1-10; 49,6; Jer 3,22; Mat 28,18-20; Žid 1,2

Základný verš

Potom som počul hlas Pána, ktorý povedal: Koho mám poslať, kto nám pôjde? Povedal 
som: Hľa, tu som, pošli mňa! Iz 6,8

Hlavná myšlienka

Izaiáš bol významný prorok, ktorý žil v 8. storočí pred Kristom. Karhal hriech a korupciu, 
bojoval za právo a spravodlivosť a predpovedal príchod Mesiáša. Ako súvisí jeho posla-
nie s naším?

Hlavnou časťou Izaiášovho poslania bolo reformovať Judské kráľovstvo. Karhal hriech, 
skazenosť a vzburu národa proti Bohu. 
Izaiášovo poslanie však vo veľkej miere presiahlo reformáciu v Judsku. Izaiáš videl deň, 
keď Judsko bude mať predstaviť svetu Pána Boha. Judsko sa nemalo zahľadieť do seba. 
Bolo mu zverené poslanie určené pre všetky ostatné národy. Izaiáš cituje, čo mu Boh 
povedal: „Ja, Hospodin, som ťa povolal v spravodlivosti, uchopil som ťa za ruku, stvárnil 
som ťa a urobil som ťa zmluvou ľudu, svetlom pohanov.“ (Iz 42,6)
Toto významné videnie o misii na celom svete akosi upadlo v nasledujúcich rokoch 
do zabudnutia. Jeho naplnenie sledujeme až v Ježišovej službe a v pôsobení apošto-
lov, ako ho opisuje kniha Skutky apoštolov. Aj my sme povolaní stať sa v dnešnej dobe 
súčasťou naplnenia tohto videnia.

Prehľad týždňa

 Pozoruhodná skúsenosť videnia Božej prítomnosti.
 Očistenie Božieho posla. 
 Osobné rozhodnutie ísť a plniť Božie poverenie.
 Boh robil v každej dobe všetko, aby zachránil ľudstvo.
 Naším poslaním je niesť evanjelium do celého sveta.
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 Čo sa stalo Izaiášovi? Iz 6,1-6

Vo videní Boh preniesol Izaiáša do nebeskej trónnej siene, kde videl samotného Boha 
sedieť na „vysokom a vznešenom tróne“. (Iz 6,1)
Vo videní sa Izaiášovi naskytol úžasný pohľad. Vidí okraje Božieho rúcha, ktoré napĺ-
ňali chrám, a šesťkrídle letiace bytosti nazvané serafi. Počuje, ako prevolávajú na slávu
Boha. Ich hlasy museli byť mohutné, pretože sa zachveli prahy dverí a chrám sa naplnil 
dymom. 

 Porovnaj Izaiášovo videnie s videniami ostatných, ktorí mali možnosť 
zahliadnuť čosi z Božej slávy. Ako títo ľudia zareagovali? Čo sa z ich reakcií 
môžeme naučiť o sebe a našom vzťahu k Stvoriteľovi?  
2 Moj 20,18.19; Sud 13,22; Jób 42,5.6; Zj 1,17

Keď Izaiáš uvidel „Kráľa, Hospodina zástupov,“ skríkol: „Beda mi, som stratený, lebo som 
muž s nečistými perami a bývam medzi ľudom s nečistými perami...“ (Iz 6,5)
„Damah“, hebrejské slovo pre „stratený“ (SEP; Roh. „zahyniem“), znamená odrezať, 
prerušiť, zničiť alebo ukončiť. Na iných miestach je toto slovo preložené ako hynúť 
(Ž 49,12.20) a zničiť (Hoz 4,6). Uvedené slovo naznačuje, že prežitá skúsenosť Izaiáša 
úplne zničila. Nezvyčajná možnosť nahliadnuť do nebies mu pomohla uvedomiť si, kým 
vlastne je v porovnaní so svojím Tvorcom. 

 Čo vyvolalo u Izaiáša takúto reakciu? Prečo musel prísť Ježiš v ľudskom 
tele, aby nám zjavil, kto Boh vlastne je?

 Izaiáš zažíva úžasnú skúsenosť – vidí Božiu slávu.
 V Božej prítomnosti si človek uvedomuje svoju malosť a stratenosť.
 Ježiš prichádza v tele, aby nám zjavil osobného Boha.



91 13
Pondelok 22. sep

tem
b

ra

HRIECH JE ODSTRÁNENÝ

Izaiášovo stretnutie s Bohom je výnimočnou udalosťou. Opisuje ju ako skúsenosť, ktorá 
zapôsobila na všetky jeho zmysly – vidí serafov so šiestimi krídlami a Boha, ktorý sedí 
na tróne. Izaiáš počuje burácajúce hlasy serafov; v chráme cíti dym a cíti, ako sa seraf 
dotýka žeravým uhlíkom jeho pier. (Iz 6,1-6)
Izaiáša sa po videní Božej slávy zmocňuje vedomie nehodnosti. Slová z Iz 6,5 sú vyzna-
ním jeho hriechu a hriechov jeho ľudu.

 Prečo sú tu zdôraznené „nečisté pery“? Dopustil sa Izaiáš a jeho ľud 
hriechu len tým, čo hovorili? Čoho to mohlo byť symbolom? Prísl 13,3;  
Mat 12,37; Luk 6,47

Len čo Izaiáš vyznáva svoju nehodnosť, seraf berie z nebeského oltára žeravý uhlík a do-
týka sa ním jeho pier.

 Akým spôsobom bol Izaiáš očistený? Čo tento čin symbolizuje?  
Čo pre nás znamená očistenie pier? Iz 6,6-7 

Izaiáš, muž nečistých pier, nemá sám od seba čo Bohu ponúknuť. Ale vďaka tomu, čo 
urobil Boh, je Izaiášov hriech odstránený. Hebrejské slovo preložené ako „odstránený“ 
(Roh. „prikrytý“) pochádza zo slovného základu „kafar“, čo sa v Starej zmluve väčšinou 
prekladá ako zmieriť, napraviť. (2 Moj 29,36; 30,10; 3 Moj 16,30; 17,11) Izaiáš by totiž bez 
Božieho zásahu, bez toho, aby bol jeho hriech odstránený (kafar môžeme tiež preložiť 
ako prikrytý – 1 Moj 6,14) nemohol pre Pána Boha urobiť nič. Najprv musel byť u Boha 
ospravedlnený, až potom ho mohol Pán použiť. 

 Čo v tvojom živote stojí v ceste tomu, aby ťa mohol Boh použiť? Čomu sa 
musíš podrobiť, aby bol tvoj hriech odstránený?

 Muž, ktorý si uvedomuje, že je hriešny.
 Očistenie ako dar z Božej prítomnosti. 
 Uvedomenie si vlastného stavu a očistenie – až potom služba.
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Keď Izaiáš počuje Pánov hlas, okamžite odpovedá: „Hľa, tu som, pošli mňa!“ (Iz 6,8) 
Všimni si, že Izaiáš odpovedá skôr, ako pozná detaily úlohy, ktorou bude poverený. 
(Žid 11,8)
Izaiáš neodpovedá preto, že je presvedčený o svojich schopnostiach, daroch či o svojom 
nadaní. Nemotivuje ho ani vedomie možnosti vykonať kus dobrej práce. Neodpovedá 
preto, že by sa mu pozdávala zverená úloha (veď ani nevie, aká úloha to bude). Izaiáš 
odpovedá s vedomím, že aj keď on je nehodný, Boh je dobrý; aj keď on je bezmocný, 
Boh je všemocný; aj keď to možno nebude úloha, ktorú by si sám vybral, je to úloha, 
ktorú mu vybral Boh.

 V Mat 28,18-20 si prečítaj veľké poverenie – azda najdôležitejšie v celom 
Písme – ísť a učiť všetky národy. Pozorne si prečítaj prvú časť. Prečo túto 
časť nesmieme prehliadnuť?

Rozhodujúce je slovo „teda“ alebo „a tak“. Jediný dôvod, prečo môžeme ísť a učiť všetky 
národy je, že ideme v moci Toho, ktorý má všetku moc na nebi i na zemi. Keby sme mali 
len svoju silu, nemohli by sme ísť. Keby sme sa spoliehali len na svoju šikovnosť a múd-
rosť, nemohli by sme ísť. Za naším poslaním stojí Ježiš, ktorý má „každú“ alebo „všetku 
moc“ na nebi i na zemi. (Sk 17,28; Žid 1,2; Kol 1,16)
Ak sme ochotní, Boh nám dá silu, ktorú potrebujeme na splnenie zverenej úlohy. On 
očistil Izaiášove nečisté pery (Iz 6,7), dal Márii Svätého Ducha a „moc Najvyššieho“ (Luk 
1,35). Ježiš prosil za Petra (Luk 22,32), pomazal Saula Svätým Duchom (Sk 9,17.18) a vlo-
žil slová do Jeremiášových úst (Jer 1,9). Prečo by sme si mali myslieť, že v tejto dôležitej 
dobe nám dá menej ako našim predchodcom?

 Máš radosť z toho, že môžeš pracovať pre Pána? Ako sa dá naučiť spoliehať 
na Božiu moc, nie na svoje dary, nech sú akékoľvek? 

 Izaiáš odpovedá kladne na Božiu výzvu na službu.
 Záver evanjelií tvorí „veľké poverenie“, ktoré je výzvou pre každého kresťana.
 Čo mi osobne bráni plniť v Božej moci poverenie ísť a zvestovať evanjelium?
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POVOLANIE IZAIÁŠA

 Prečítaj si, čím Boh poveril Izaiáša. Ako rozumieš tomuto Božiemu 
povereniu? Iz 6,9.10

Vo väčšine prekladov tento verš vyznieva, akoby Boh zámerne otupil srdcia a mysle ľudí. 
Ak však tieto verše čítame pozorne, vycítime v nich štipku irónie. Prečo Boh – ktorý inak 
neustále prosí svoj ľud, aby ho poslúchal, chápal, otvoril mu svoje srdce, poznával ho, 
hľadel naňho, vrátil sa k nemu a nechal sa ním vyliečiť – vyjadril svoje posolstvo práve 
takýmto spôsobom?

 Ako máme rozumieť nasledujúcim veršom v súvislosti s tými, ktoré sme 
práve čítali?

5 Moj 30,6

Prísl 2,5

Jer 3,22

Jer 4,1

V celej Biblii Boh vyzýva svoj ľud, aby ho počúvali, poslúchali, vrátili sa k nemu a nechali 
sa ním uzdraviť. Často však toto volanie zostáva nevypočuté. Tieto verše pravdepo-
dobne ukazujú, že Boh vie, ako ľudia zareagujú na Izaiášovu výzvu. Boh tu nehovorí, čo 
chce, aby sa stalo alebo, že to On spôsobí. Keď ľudia budú ustavične zavrhovať Izaiášove 
varovania, ich srdce sa postupne otupí. To však neznamená, že Izaiáš alebo Boh chceli, 
aby sa to stalo. Naopak, v celej Biblii čítame Božie výzvy, aby sa ľudia kajali. Tak znejú 
výzvy Izaiáša a ostatných prorokov. Ako však vieme, mnohí neposlúchli.

 A čo dnes? V čom sme iní a v čom sa podobáme na ľudí, ktorí žili v dobe 
Izaiáša? Možno sa zdá, že pre iných veľa neurobíme. Ale čo môžeme urobiť 
osobne vo svojom živote? Vieme zaručiť, že nepadneme do rovnakej 
duchovnej pasce ako tí, o ktorých píše Izaiáš?

 Boží zámer v každej dobe je zachrániť svoj ľud.
 Neustále odmietanie Božej ponuky záchrany.
 Čo sa ešte dá urobiť pre nás, ak trvalo odmietame Božie výzvy?
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Izaiášovo poslanie presahovalo reformu Judska. Dostal tiež videnie o Jeruzaleme, ktorý 
sa má stať svetlom na vrchu, svedectvom pre všetky národy o jedinom pravom Bohu, 
a Božie zasľúbenie: „V budúcich dňoch bude pevne stáť vrch Hospodinovho domu... 
Budú k nemu prúdiť všetky národy...“ (Iz 2,2)

 Aká je naša úloha voči tomuto svetu? Zj 14,6 

 Akú úlohu dal Boh Judsku? Stotožňujeme sa my dnes s touto úlohou?  
Iz 42,6.7

 Ako na nás pôsobí posolstvo verša Iz 49,6?

Až do konca sedemdesiatych rokov 19. storočia si Cirkev adventistov siedmeho dňa 
neuvedomovala svoje poslanie ísť do cudzích krajín. Prví adventisti sa domnievali, že 
ich poslaním je zvestovať evanjelium len rôznym skupinám ľudí v Severnej Amerike. 
Amerika bola multikultúrnou spoločnosťou a prví adventisti si mysleli, že oslovia každý 
národ, pokolenie, jazyk a ľud práve tu doma. 
Onedlho si však mladá cirkev uvedomila, že jej vízia bola príliš obmedzená. Rozbehla 
svoju činnosť a začala organizovať cirkev aj v Ázii, Afrike, Európe, Pacifiku a všade po
celom svete. To je dielo, ktorého sa my ako jednotlivci môžeme stať rôznym spôsobom 
súčasťou. 

 Akým spôsobom sa môžeš ty alebo tvoj zbor zapojiť do tohto diela a niesť 
„spásu až do končín zeme“? Sk 13,47

 Poslanie Božieho ľudu je byť svetlom pre všetky národy.
 Posun v chápaní misijného poverenia v Cirkvi adventistov s. d.
 Poslanie niesť evanjelium do celého sveta sa týka aj mňa dnes a tu, kde žijem.
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ODPORÚČANÉ ŠTÚDIUM

V knihe Proroci a králi si prečítaj kapitolu Povolanie Izaiáša. (PK 162-166; PK 303-310)
„Uistenie o definitívnom naplnení Božieho zámeru dodalo Izaiášovi odvahu. Čo ak sa
zemské sily spoja proti Judsku? Čo ak sa Pánov posol stretne s protivenstvom a odpo-
rom? Izaiáš videl Kráľa, Hospodina zástupov, počul pieseň serafov: ´Celá zem je plná 
jeho slávy´ (Iz 6,3), dostal zasľúbenie, že Hospodinových poslov k odpadlému Júdovi 
bude sprevádzať usvedčujúca moc Svätého Duch. Tak tento prorok nazbieral odvahu 
k práci, ktorá ho čakala. 
Počas svojej dlhej a náročnej služby si stále spomínal na toto videnie. Štyridsať rokov, 
alebo možno aj viac, stál pred obyvateľmi Judska ako prorok nádeje a stále smelšie 
a odvážnejšie predpovedal budúce víťazstvo tejto cirkvi.“ (E. G. Whiteová v RaH, 11. 
marca 1915)
„Prorokove výzvy Júdovi, aby hľadel na živého Boha a prijal jeho milostivé ponuky, 
neboli márne. Niektorí brali napomenutie vážne, odvrátili sa od modiel a začali uctie-
vať Hospodina. Vo svojom Stvoriteľovi poznávali lásku, milosrdenstvo a súcit. V prichá-
dzajúcom období temna, keď v Judsku zostane len málo verných, prorokove slová mali 
ďalej prinášať ovocie skutočnej nápravy. Izaiáš hovorí: ´V ten deň pohliadne človek na 
svojho Stvoriteľa a jeho oči pozrú k Svätému Izraela. Nepohliadne na oltáre, dielo svo-
jich rúk, a nepozrie sa na to, čo zhotovili jeho prsty, ani na ašéry a oltáre na okiadzanie.´ 
(Iz 17,7.8).“ (PK 170.171; PK 320) 

Námety na uvažovanie

1. Prečo prorok nikdy nie je populárny? Predstav si, že by bol Izaiáš dnes prorokom 
v Cirkvi adventistov s. d. Čo si myslíš, že by musel hovoriť? Bolo by jeho posolstvo 
iné? Aký je náš postoj k Ellen G. Whiteovej? Nie je náš postoj voči nej rovnaký, aký 
bol postoj Izraelcov voči ich prorokom?

2. Akú úlohu zohrávame (ako zbor) v celosvetovom poslaní Cirkvi adventistov s. d.? 
Vieme vyvážiť naše vlastné potreby a naše poslanie v mieste, kde žijeme, s Božou 
výzvou šíriť toto posolstvo svetu? Ako byť verný v oboch prípadoch?

Zhrnutie

Prorok Izaiáš prijal od Boha poslanie, ktoré bolo nepopulárne a v mnohom ohľade 
nevďačné. Podľa tradície práve kvôli tomuto poslaniu nakoniec zahynul tragickou 
smrťou – bol rozrezaný pílou napoly. No vďaka jeho službe v životoch mnohých ľudí 
nastala zmena. A moc Božích slov vyrieknutých prostredníctvom Izaiáša cítime aj dnes. 

Západ slnka 18.35

Piatok 26. sep
tem

b
ra


